

LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Domingo 18 de Noviembre de 1883.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceti-lla, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defun-cion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 252.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranza del Giro mú-tuo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

AVISO.

Si los señores suscritores que adeudan á esta administracion más de un semestre por su suscripcion á «LA VERDAD», no remiten á la misma el importe de su deuda antes del día 30 del actual, se les dará definitivamente de baja en la lista de suscritores, sin perjuicio de reclamarles el importe de sus suscripciones vencidas.

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Máximo, Obispo

Nació San Máximo á principio del reinado del grande emperador Teodosio. A los quince años ingresó en el monasterio de Lerins, donde le veneraban los monjes como su maestro espiritual. Habiendo salido del monasterio el abad San Honorato para ocupar la silla episcopal de Arlés, inmediatamente fué electo San Máximo en su lugar. Favorecido con el don de milagros, concurrieron al siervo de Dios tropas de gentes, y como esto alteraba su quietud se pasó á un bosque, donde al cabo de tres días le hallaron.

Habiendo muerto el obispo de Riez en la Provenza, nombraron sucesor suyo á San Máximo; pero apenas llegó á su noticia huyó precipitadamente hácia Italia, donde esperaba vivir ignorado y oculto; pero luego que le echaron de menos le siguieron y alcanzaron, conduciéndole á Riez, donde fué recibido con aplauso general y consagrado por los obispos de la provincia. Asistió á varios concilios para conservar la pureza de la fé y arreglar la disciplina eclesiástica. Fué uno de los prelados que aprobaron y recibieron la célebre epístola de San Leon, dirigida á Fabiano de Constantinopla. Murió San Máximo con la muerte de los justos el día 27 de Noviembre, año de 460, y fué sepultado en la Iglesia de San Pedro, que habia edificado.

Santo de mañana.—Santa Isabel, Reina de Hungría.

Esta gran Santa, hija de Andrés II, rey de Hungría, fué una princesa segun el corazon de Dios. Apenas se hablaba en la corte mas que de sus raras virtudes, edificando á todos su modestia, su cordura y su tierna devocion. Siendo muy jóven la casaron con Landgrave, duque de Turingia, digno esposo de tan Santa princesa, viviendo en el matrimonio con raro ejemplo de virtud. Desde su infancia fué devotísima de la Madre de

Dios, como tambien de San Juan apóstol y evangelista. Levantábase á media noche á orar; ocupábase en ministerios humildes, vestía á los niños recién bautizados, proveía de mortajas á los difuntos, hilaba cen sus doncellas para socorrer á los pobres con su trabajo y servía á los enfermos en los hospitales. Habiendo fallecido su esposo en la guerra de las Cruzadas, tomó el gobierno de los estados el jóven Enrique, hermano del difunto duque. Como disipadora en limosnas de las rentas del Estado, formóse causa á Isabel, despojándola de todos sus bienes, y se la arrojó con sus tiernos hijos del real palacio, reducido á pedir limosna, pues por temor al gobierno nadie se atrevió á recibirla en su casa. Queriendo consagrarse á Dios más perfectamente, ingresó en la orden tercera de San Francisco, siendo despues su más ilustre ornamento. Falleció el día 19 de Noviembre, año de 1251, á los 24 de su edad, siendo canonizada por Gregorio IX cuatro años despues de su muerte.

CULTOS.

En el Cristo y Consolacion el piadoso ejercicio de la vela continúa al Santísimo Sacramento.

En Consolacion, á las diez y media, congregacion de San Luis Gonzaga.

En el Cristo, á las tres y media, de las Hijas de María.

En San Francisco á las diez y media, solemne funcion en honor de San Estanislao de Kostka, con exposicion de S. D. M. y sermón, que predicará D. Salvador Ordoñez, canónigo magistral de esta iglesia Catedral.

En Consolacion, á las cinco, la funcion de la congregacion de la Vela, estando de manifiesto S. D. M., y predicando el reverendo padre Azcoitia, de la Compañía de Jesús.

En la Catedral, misa mayor á las nueve y media.

En la capilla de las Oblatas, exposicion de S. D. M., á las cuatro de la tarde. Mañana, lunes, á las cinco; y el martes, 21, día de la Presentacion, á la misma hora.

En la de las Adoratrices, por la tarde, exposicion del Santísimo Sacramento.

La visita á la corte de María es hoy á Nuestra Señora del Rosario, en la iglesia de la Compañía, y mañana á la de los Dolores, en la misma iglesia.

LA VERDAD

SANTANDER 18 DE NOVIEMBRE 1883.

IMPRESIONES

DE UN VIAGE Á ESTREMADURA.

A las vertientes meridionales de la pinto-

resca Sierra de Gata (célebre por la abundancia ágatas de dondetoma su nombre) y como escondidas en las ondulaciones de los montes, se alza un grupo ó series de aldeas, cuya historia arranca en los tiempos señoriales, conservándose de ellos la horca de piedra monumento que evoca su recuerdo al Oriente de la caprichosa villa Torre de D. Miguel y los restos de las altivas murallas de Santibañez morada de los señores, en cuyo recinto se admiran los imponentes lienzos hechos girones de la casa fendal.

Prodiga la naturaleza en sus dones, cubrió los campos de ricas galas, y al cruzar por los tortuosos senderos que las comunican se admira desde el verde olivo al erizado castaño que á veces forma galería fronlosa bajo cuyo toldo descansa el viagero á la margen del arroyo que se desliza en un cesped de flores despues de vatr sus cristalinas ondas al precipitarse desde los altos picos formando diamantina lluvia de menudas perlas que se descomponen en cambiantes mil.

Aquí se encuentran con profusion desde la sencilla tórtola y liebre osustadiza que ocupa las vertientes, al fiero jabalí que receloso habita la espesura de los bosques en donde parece viven un tanto olvidados digamoslo así en gracia á la poca persecucion que padecen, ya por falta de corsarios, ya por lo escabroso del terreno que les favorece en gran manera para esquivar la persecucion del astuto lebrél que muy luego pierde la pista á no estar muy amaestrado.

Tambien las flores tienen aquí como su mejor asiento, y ya entre las peñas, ya á las orillas de los riachuelos y fuentes, crecen y se enlazan entre sí, formando bellos manojos cuyos perfumes roba el aura que suspira al columpiar sus hojas de variado color.

¡Que recuerdos no encierra este rincón de Estremadura ¡Cuánto poesía vierte aquel cielo, siempre sereno, siempre alegre y que arrastra siempre lleno de felicidad!

Prescindiendo de las fantásticas leyendas, á que ha dado origen el misterioso Castillo de Almenara y las profundas simas del monte Jálama, siguiendo la izquierda de la antigua Via romana, que se estiende (conservando aun sus millas) hasta tocar con el grandioso puente de Alcántara y salvando la vifurcacion (mucho más mo-

derna) que desde esta via parte al enigmático puente Mancible, cuyas minas á pesar de los siglos no ha podido destruir el Tajo en sus furiosas avenidas y cuya entrada defendió un castillo, del cual se hace mencion en las leyendas populares y libros de caballería; penetramos en una concha que rodeada de altas sierras, forma el trono á la que es Madre de Esperanza, Consuelo del afligido y auxilio de los cristianos.

En su centro, cual tierno nido de palomas blanco copo de nieve que se estremece en las débiles ramas del azar y cual faro que guia al deseado puerto, aparece una ermita que la piedad de los comarcanos ha ofrecido coma prueba de amor á la Inmaculada Virgen María Santísima, bajo la advocacion de Bien avenida.

¡Oh! No busqueis en este templo fausto y ostentacion; no. Bajo la bóveda solo se modula una plegaria que nace del corazon; solo existe un pensamiento y este lo absorbe María que es la lejida de cincuenta pueblos que allí se acogen bajo los pliegues de su manto y ante la que esponen sus alegrías y sus pesares.

Penetrad si no en la capilla, y ved qué os dicen esos grillos, esos vestidos, esas figuras de cera, esas muletas y esos cuados.

¿Y como nó si todos sienten su proteccion?

La devocion á la Virgen no se expresa aquí al compas de brillante orquesta, sino en dulces y tiernas preces que se entonan ante su imagen, la que en su festividad es llevada en hombros de robustos mozos, arrancando entusiastas aclamaciones, expresivas lágrimas y fervientes pruebas de amor.

Presencian los descreídos estas manifestaciones de los pueblos; registren las historias de esta efigie y toda su doctrina, todo su cínico descaro se pulverizará ante las pruebas patentes é irrecusables que encierran un sin fin de milagros que se conservan como testimonio del poder divino.

En los calamitosos tiempos que atravesamos, cuando desde la encendida zona á los hlados polos alza su cabeza la impiedad, los verdaderos cristianos ven en María su proteccion y amparo.

Al cruzar por esta nunca bien ponderada campiña elevé mi oracion á la Emperatriz del cielo, y entonces admiré la confluencia no desmentida de estos pueblos: ví en la Virgen

— 148 —

alma al unirse con la majestad de Dios en el Sacramento de su amor. Desde aquella hora en adelante no hablaba sino de Jesus y de María: no respiraba sino para pronunciar nombres tan queridos. Hablaba del cielo como de una cosa suya, como si ya lo poseyese.

—¡Qué felicidad! me decía. ¡Dios me llama á él! Ruega por mí ahora, que yo te lo devolveré en el paraiso:—Dios mio ¡cuánto sufrí! pero hágase vuestra amabilísima voluntad.—Si tú supieses amigo, cuan feliz soy en poder ofrecer mis débiles sufrimientos al buen Jesus que tanto padeció por mí!

Y luego besaba amorosamente el crucifijo. Despues volviéndose á mí, decía:

—¿Creéis que me queda mucho tiempo de vida?

Y viéndonos llorar añadido:

— 149 —

—No hay que llorar, ni estar tristas, pues soy feliz.

—¿A qué hora piensas, me preguntó, que habré dejado de existir?—Yo le respondí, que sobre las cinco.

—¡Oh! tanto mejor! replicó él, quisiera recibir la santa uncion mientras tengo el uso de los sentidos y puedo responder por mí mismo á las oraciones.

Al momento fueron satisfechos sus deseos, y recibió este último sacramento con una compuncion admirable.

Hallábase presente á este acto la piadosa señora condesa de Jurien, la cual dirigiéndose á mí, dijo sencillamente:—Este angelito se va por momentos: mirad que pálido está: cuan lívidos son sus labios: la gangrena pronto va á consumir una vida que esta alma pura ha ofrecido toda al Señor

—Señora, ¿qué día es hoy?

— 152 —

—Las ocho y media.

—¡Ah! todavía media hora de padecer. Siento un sudor frio en la frente. ¡Qué gozo! Dios mio, perdonad, os lo suplico, perdonad á los que me han herido. ¿Son ya las nueve?

El jóven Domingo Salvaire, paje de Su Eminencia, le presentaba el Crucifijo para que lo besase. Guérin recogió toda el alma en los labios y lo besó, diciendo:

—¡Dios mio, os ofrezco mis dolores: bendito seas!

Y volviéndose al amigo, le dijo: —Muero, amigo: gracias, rogad por mí.

Y con estas espresiones de gratitud espiró, como él habia predicho, á las nueve del 30 de octubre, acercándose la fiesta de todos los Santos (*).

*) Todas estas memorias se han tomado

— 145 —

pero pensando que escribo á vosotros, la fatiga me es dulce y tengo un contento indecible.

Mas yo no puedo concluir, sin rogaros que saludéis á los parientes y amigos, á todos los cuales abrazo vívamente en el Señor. Decid á Déjardin y á Bautista, que su memoria me es muy grata: no os olvidéis de los vecinos y vecinas, mayormente de De Gloria y su suegra, de madama Rousseau, de la señorita Duprat: rueguen todos por mí. Traslada el propio tiempo mis respetos al señor cura y á todos los demás del barrio, á cuyas oraciones me recomiendo mucho.

Adios, padres carísimos: adios, caro padre; adios, cara madre, conviène que os deje: me siento tan débil que no puedo mas ¡Os abrazo! ¡os amo! ¡ánimo! Un día todos en el cielo!

una amorosa madre y la ofrecí mi vida y toda mi alma.

Roció mi corazón con su gracia y lloré á sus piés como un niño.

Desde entonces su recuerdo me seduce, me fascina, y prendado de ella aun en mis sueños, la veo riente y hermosa como está en el corazón de la Sierra, de la que se ha hecho tutelar y patrona.

Suspendo las impresiones que me ha causado este país, no sin exclamar como Alarcón cuando visitó á las Batuecas, *todo es admirable!*

Y lo es en verdad.

Desde sus elevados picos vemos á la luz del alba cómo sacude su pesado sueño el mundo, saliendo de las densas tinieblas que lo envolvían, como se alza el sol entre nubes de oro y rosa; el ave que saluda al día con su no aprendidos gorgeos; la alta cumbre de *Jalama* erguida como si fuese columna donde se asentaba el cielo: el *Moncalvo* cubierto con su toca de brumas; las ondulaciones del casi abandonado puerto de *Perales* como blanca cinta tendida al descuido sobre las faldas de las sierras; las fértiles campiñas de *Fresno*, delicioso pensil que recuerda la mansion de nuestros primeros padres; el fatídico *pantano* que se oculta bajo de una capa de verde alfombra y cuya presencia solo nos indica el sordo mugido que se oye como salir del centro de la tierra y las ruinas del gracioso convento del *Hoyo*, mudo testimonio de la incuria de los tiempos que han corrido desde la expulsión de los frailes y cuyo fin se asemeja al sufrido mas al oriente por el nominado *de los Angeles* que aun en ruinas se contempla con admiración.

¡Oh! si los naturales, que en general son agraciados perdiesen el carácter irascible y fiero que en todos predomina, nada tendría que desear esta comarca, en donde el Señor parece que ha derramado mayores gracias y en la que hay una especial devoción á María.

NIÑOS FUMADORES.

No hace muchos años que solo á las personas ya provecas les era permitido fumar en sitios públicos, y que cualquiera, al ver á un chiquillo con el cigarro en la boca se creía en el imprescindible deber de pegarle un pescozon ó darle un buen tiron de orejas. El que estas líneas escribe tenía ya lengua barba y varios hijos. cuando, para fumar, todavía se recataba de las personas de mayor edad y buscaba el aire libre. Hoy, sin embargo, pasan las cosas de distinto modo, y no hay nada tan frecuente como el ver un rapazuelo de doce, once y tal vez menos años de edad, consumir afanosamente el nauseabundo cigarro que compró con el dinero que debía emplear en la adquisición de un cuaderno, de un lápiz ó de cualquier utensilio escolar. Y menos mal si su mismo padre no le proporciona el dinero necesario para la compra de semejante narcótico, pues también se dan frecuentes casos de tan inconcebible aberración del amor paterno.

Solo así se explica que hayamos sorprendido en diversas ocasiones á algunos de nuestros alumnos aspirando el humo envenenador del tabaco á las puertas mismas de nuestro colegio, con la mayor naturalidad

del mundo y como si realizaran una obra digna de aplauso y recompensa. Tiempo es ya de poner remedio á un abuso que tantos y tan terribles males ocasionan en lo físico moral é intelectual de los jóvenes, según puede verse en las obras que sobre este particular han publicado los sábios fisiológicos Descenel y Montegazza.

En muchos puntos de España se ha formado ya una verdadera cruzada contra los niños fumadores. En Francia la llevan á cabo principalmente los maestros, en cuyas escuelas aparecen escritas en gruesos caracteres máximas como las siguientes: «El hábito de fumar es en la juventud una costumbre avasalladora que debilita y enerva todas sus fuerzas.» «El fumar oscurece la inteligencia de los jóvenes y les priva casi por completo de memoria.» etc.

Nosotros podemos asegurar, en confirmación de nuestras verdades, que ninguno de los niños fumadores que hemos conocido en nuestra ya larga carrera profesional ha desollado por su aplicación, talento ó memoria.

En Suiza, desde hace algunos años, imponen las autoridades fuertes multas á los padres que no impiden fumar á sus hijos.

Los Estados de Alemania; en su mayor parte; han creído también conveniente dictar leyes prohibiendo fumar en la vía pública á los jóvenes menores de diez y seis años, y haciendo á los padres responsables de las trasgresiones que sus hijos cometen contra las mismas.—B. del C. P. de G.

Pisto político

Un aviso de *El Correo* por si cuaja.

«Sigue llamando la atención la fidelidad de los periódicos oficiosos al hablar de la visita del príncipe imperial de Alemania. Por cierto que en el Congreso esta tarde el señor Romero Robledo ha censurado mucho esta conducta, dando orden á los periódicos conservadores para que tomen una actitud contraria al de los ministeriales, que verdaderamente están conduciéndose de un modo incomprensible.»

Lo hemos dicho muchas veces y lo repetimos.

La política de nuestros politiquillos, consiste en hacer lo contrario de lo que el enemigo practica.

Cuando los fusionistas se manifestaban alemanes decididos, los conservadores aparecían como españoles fervorosos.

Ahora que los primeros con su silencio parecen condenar lo alemán, los segundos se preparan á levantar gritería en provecho de Alemania.

—Qué opinas tú?—¿Yo? al revés

De lo que estás tú opinando.

—Es que opino como tú.

—¿Sí? pues yo de opinion cambio.

Hé ahí toda la política liberal.

Tomamos de *El Día*:

«Decíase esta tarde en el salón de conferencias que algunos fusionistas procedentes del antiguo centro abrigando recelos de que el señor Posada Herrera sufra un desaire al citar á la mayoría en la presidencia, han pensado en el medio de evitarlo.

Témese según parece, que solo acudan los afectos á la izquierda; y como esto constituiría un desaire para el señor presidente del consejo de ministros, algunos amigos suyos le han aconsejado que cite á una reunión á todos los ex-ministros del partido liberal que aspiran á la conciliación.

En esta reunión se trataría de limar asperezas, y de plantear una fórmula que satisficiera á todos.

Esta tarde se decía que ya tenía en su poder el señor Posada Herrera, la lista de las personas á quienes debería convocar.»

Mucho cuidado Sr. Posada, porque aunque le parezca que lleva á su casa hombres independientes, no son mas que borregos del rebaño del Sr. Sagasta.

No olvide que «el que dá pan á perro ageno se queda sin pan y sin perro.»

La Gacete Universal lanzando el grito de guerra contra la conciliación:

«Se empeñan en sostener como base de conciliación el sufragio universal y la revisión constitucional; pues nosotros insistimos en lo dicho; no aceptamos ni la una ni la otra cosa.

Y no las aceptamos, porque dinásticos sinceros no queremos montar la máquina política en modo y forma que solo sirva para ser utilizada por los enemigos de las instituciones.

No admitimos esos principios, porque al admitirlos declararíamos deshecho á nuestro partido imponiéndole por una mistificación vergonzosa, la más humillante de las abdicaciones.»

—¡Arrogante estais!—Talcual,

Y no lo echeis á bravata;

Quien por comer no se mata,

No debe ser liberal.

Acercas del asunto de la presidencia dice *El Correo*:

«Nunca sobre el particular ha habido dificultades de parte del gobierno, en honor de la verdad; y se explica, dada la composición de la Cámara. Tampoco el señor Sagasta ha puesto en esto inconveniente, en las diversas veces que se le ha hablado, teniendo la resolución de responder en este cargo al fin conciliador que todos sustentan y que en principio todos apetecen.»

¿Solo en principio?

Pues es seguro que al llegar á los postres (á la práctica) se tiran los platos á la cabeza

¿Habian ustedes creído que la Union Católica de la casa de Astrarena no servia para nada?

Pues estaban ustedes en un error.

La Union Católica de los Cangas y Pidalles, sirve para mucho más de lo que ustedes y yo suponíamos.

Delante de los ojos tengo *La Union* mestiza y no acierto á apartarlos de ella: de tal modo me sobrecoja y me espanta lá noticia de que nos da cuenta.

Sacudiéndose de los cargos que hasta hoy se le venían haciendo por su inactividad ó por su impotencia mejor dicho, para realizar nada provechoso, asegura, causando admiración en el pecho de los incrédulos, que la Union Católica de la casa de Astrarena, ha costado en estos dias UNA BECA en un Seminario.

¡Costear es!

Desprenderse de 1.500 ó 2.000 reales anuales, es un acto que merece alabanzas y palmas y coronas.

Porque aunque suponemos que alguno de los socios de la casa de Astrarena, el Sr. Pidal, por ejemplo, gastará el doble de aquella suma en el cuidado de su barba, no es

menos merecedor de alabanza por ese aquel acto de generoso y largo desprendimiento.

¡Costear UNA BECA en un Seminario!

¡Costear es!

Lo curioso sería ahora averiguar cuantas suscripciones tiene *La Union* por aquel lado.

Acercas de la asendereada conciliación, dice *El Imparcial*:

«Por manera que al cabo de tanta disquisición sobre ideas y programas, decorosas transacciones proyectadas y anhelo de perfeccionar la evolución liberal y democrática lo único que se ofrece (por los fusionistas á los izquierdos) es participación en los puestos públicos y el resumen de la avenencia viene á no ser otra cosa que el discurso de aquel personaje de *Los pavos reales*, quien, despues de balbucear y mascarular media docena de frases altisonantes, exclama de repente: «En conclusion, ¿quieren ustedes quedarse á comer con nosotros?»

Exactísimo.

Y los zurdos que no se muerden la lengua, contestan.

Lo que nosotros queremos no es solo comer, sino también almorzar, cenar y dormir; es decir, que lo que deseamos es quedarnos en casa y que Vds. se vayan á la calle.

Dice más adelante el mismo periódico:

«Crefase por ventura que en cuanto llegarán al poder habian de imitar la conducta de algunos antecesores, y arrojar al agua como carga pesada la fé de sus ideas y el compromiso contraído con el país y con los suyos? ¿Qué explicaciones tiene hoy ese escándalo en los fusionistas, ese veto ayer oculto y hoy anunciado como voluntad inquebrantable?»

Y volvemos á preguntar lo que no ha sido contestado por *La Iberia*: ¿A qué han sido llamados los demócratas al poder? Si sus bases no fueron aceptadas, ¿qué iban á representar en el Gobierno? Si como es patente lo fueron, ¿con qué derecho, razon ó fundamento se les combate ahora?»

Yo le diré á *El Imparcial*.

Los zurdos no fueron realmente llamados al poder: lo que hoy es que los zurdos llamaban á las puertas como perro hambriento y se les dejó entrar para que devorasen algunas piltrafas, poniendo término, de esta manera á sus ahullidos.

Pero ya se vé; una vez dentro de casa, lo quieren todo para si, y de aqui nace la lucha enconada entre los viejos y los nuevos huespedes.

Arréglense ustedes, hombre.

De todos modos, juntos ó separados han de comer ustedes á costa del país.

Con que..... á lo que estamos, tuerta.

Dice *El Siglo*:

«Creon los republicanos que la política española ha de ir de evolución en evolución hasta dar en sus manos. ¡Qué error! Pero que abrigan tamaña ilusión es evidente por el lenguaje que emplean.»

De una en otra evolución

Cayó el hombre del *llorón*.

Y de la misma manera

Vendra... ¡pues! lo que Dios quiera.

Vuestro hijo que os ama con toda el alma,

José Guérin.

Díme, Olderico, ¿no tenía un alma privilegiada nuestro buen José? ¿no descubre en esta carta los sentimientos más delicados y fervorosos? ¿no parece que es un joven que va á dar un largo viaje y se acuerda de sus parientes y amigos? Y si bien parte para la eternidad y está lleno de la caridad de Dios, no olvida por esto los efectos naturales que brotan del primero y principal de los mandamientos.

Guérin á pesar de hallarse sumamente abatido por su excesiva debilidad, cuando el mal daba alguna tregua, concebía esperanzas de curar, y se comolacia en pensar que volvería á

mento de orgullo, y en castigo me prolongais la vida.

—Al otro lado de la cama habia De la Salmonière que acababa de acostarse.—Adios; le dijo, hasta vernos en el cielo.

Con los agudos dolores que lo atormentaban, se debilitaba más y más; y el médico queria darle una bebida confortativa, la que el moribundo rehusó pidiendo en su lugar un poquito de vino. Pero reanimándose dijo:

—¡Oh! no: ofrezcamos á Dios esta pequeña mortificación. Ya n tedgo pulso, ¿no es verdad? ¡ya me siento frio! ¡Dios mio! os doy gracias, ¡cuanto sufro! Dios mio aceptadlo.

Calló: sus ojos estaban fijos hácia el cielo, se sonreia como en un rapto celestial: despues de veinte minutos recobrado un tanto preguntó:

—¿Qué hora es?

—Domingo.

—¡Oh! estoy contento:

—¿Porqué estás contento? le pregunté yo.

—Porque sufro, y sufro mucho.

—¿Y estais tan contento de sufrir tanto, porque hoy es el día del Señor?

—Precisamente, replicó el enfermo precisamente por esto.

Sobre las cuatro y media faltándole la respiración, preguntó si el pulso disminuía, y como le contestaron afirmativamente, exclamó haciendo un esfuerzo:

—Oh! digamos el *Te Deum*.

Al concluirlo, cayó en un adormecimiento que parecia ya muerto. A las cinco y media recobrando los sentidos y un poco de fuerza gritó:—¡Oh Dios mio! perdonadme: he tenido un me-

ver su amada pátria; pero acometido de deliquios mortales, bien pronto se halló á las puertas de la muerte. En tan terrible extremo jamás se espantó ni profirió un lamento ó queja por morir tan joven y en un país extranjero: sino que avivando su fé en Dios, lo bendecía sin cesar por la gracia que le concedía de morir mártir por la Iglesia en obsequio de la augusta persona de su Vicario en la tierra.

En tan crítico estado quiso armarse con el Pan de los fuertes, y á nosotros nos edificaba lo que veíamos, al contemplar la alegría que brillaba en su rostro en el momento que el sacerdote le dijo: *recibe, hermano, el viático del cuerpo de nuestro Señor Jesucristo*. Las Hermanas de la caridad que lo asistian con el abate Tréche, capellan francés de Loreto, estaban admiradas de aquel prodigioso éstasis que arrebatava su

A no ser que *El Siglo* se empeñe en poder más que la providencia.

Ya sabemos á que viene el heredero del trono de Alemania.

Dice *El Eco Nacional*, periódico de Saragosa:

«Es preciso, pues, conceder al acto que viene á realizar el heredero del trono alemán una significación política profunda, un sentido de vasto alcance en el porvenir de la diplomacia europea, que no en vano, ó, como vulgarmente se dice, á humo de patatas, consuma un sacrificio considerable, poniendo en movimiento todos los órganos de la opinión en el mundo, sin que presida al acto un fin trascendental, profundamente meditado en los consejos de la corte más probable é intencionada de Europa.»

Sabemos, pues, oficialmente, por boca ó pluma de un ministro actuante que la visita del príncipe imperial tiene verdadera significación política.

¡Gracias á Dios, que hemos salido de dudas!

Veamos ahora cual es la opinión de *El Cronista* en este grave asunto.

«Las consecuencias de este trascendental acto político tienen, á mi modo de ver, más de malo, que de bueno; de malo porque nos enajenan las simpatías de Francia, que puede hacernos tanto daño como nosotros á ella, sobre todo mientras en ella impera el elemento republicano, incomparablemente más poderoso todavía que el monárquico»

Nuestras libertades públicas podrán salir perdiendo, pero no por eso nuestro territorio grandaría, ni sería mayor la influencia de España.

Alemania, aun suponiendo que estuviera animada de los mejores deseos respecto de España, nada puede darnos»

«Este exagerado filogermanismo que el que el marqués de la Vega de Armijo nos ha dejado como triste reliquia de sus insanas internacionales, manía que él acarició cuando, en 1874, representó en París á la pseudo-república del Sr. Sagasta de entonces, no puede conducir sino á que tengamos en los Pirineos un enemigo que alterativamente favorezca á los carlistas ó á los republicanos, según convenga al interés que ha de tener en perturbar nuestro bienestar»

«Dejemos que Alemania y Francia ventilen sus cuestiones y diriman sus contiendas por sí solas.»

Se comprenden ciertas cosas.

«Pero España, que puede necesitar de la neutralidad de Francia, jamás debe deliberada y voluntariamente provocar su enemistad, buscando alianzas por otra parte estériles.»

En términos mas breves emitiré yo mi opinión.

Entre un imperio protestante y una república impía, me quedo sin ninguno.

Ambos son igualmente enemigos del principio católico: pues allá se las hayan entre

Poco tiempo hace, la Francia, ó su gobierno, levantaba la estatua de Voltaire.

Ayer asistía el emperador de Alemania al acto de erigir una estatua á Lutero.

Lutero y Voltaire!

Buen par de peines.

Quien honra á semejantes monstruos de perversidad no puede ser nunca amigo nuestro.

Alláselas entiendan Francia y Alemania.

TELEGRAMAS.

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR).

Madrid 16 (7,30 tarde).—Ha sido sorpresivamente en la provincia de Salamanca una partida de bandoleros, y presos seis de los nombres que la componían.

Se sigue con actividad la causa de falsificación de sellos. Ha sido preso un estancquero que parece era el que expendía los sellos falsos.

Madrid 16.—(12,20 noche).—Se ha celebrado Consejo presidido por Posada Herrera. Se ha aprobado el reglamento de Señores para el servicio interior de fuertes y castillos. Concedido indulto de pena capital al soldado de infantería Clemente Soler. Autorizadas dos subastas de fuerza en Orense autorizado el capitán general de Valencia para los gastos de instalación de un campamento en Valencia.

BOLSIN.

4 por 100 interior.	
Al contado.....	58'40
Fin de mes.....	58'15
Amortizable.....	72'35
Dinero.	
Londres, á 90 dias fecha.....	47'25
Paris, 4 dias vista.....	492'1/2

Madrid 13 (8,15 mañana).—Se ha recibido un telegrama del gobernador general de Cuba dando cuentas de haber sido disuelta la partida de insurrectos de Agüero, habiéndose embarcado este en Cayo-hueso.

El duque de la Torre ha estado hoy á despedirse en palacio. Mañana saldrá para Paris.

El señor Moret continúa enfermo.

El Corresponsal.

Noticias

En honor de la Presentación de la Santísima Virgen en el templo, las Religiosas del convento de Nuestra Señora y Enseñanza, celebrarán el día 21 próximo solemnes cultos en la forma siguiente:

El MIÉRCOLES, 21, á las seis de la mañana, misa rezada.

A las siete y media otra misa también rezada, en la que las niñas que asistan al convento de la Enseñanza en clase de educandas, harán comunión general.

Concluido este solemne acto religioso, y despues de tomar las niñas el desayuno en el convento, se celebrará misa solemne, que dará principio á las nueve, y en la que predicará el Reverendo Padre Antonio María Minervino, de la compañía de Jesús.

Durante el Credo, las niñas llevarán procesionalmente hasta el presbiterio de la Iglesia, una preciosa imagen de Nuestra Señora y al ofertorio harán sus ofrendas, que consistirán en una vela que entregará cada una en manos del sacerdote celebrante.

Por la tarde, á las cuatro, se celebrará el ejercicio de costumbre.

Ha sido destinado al batallon Depósito de Santander, el comandante D. Manuel Valeiro.

La guardia civil de Villacarriedo ha capturado á tres sugetos que causaron varias lesiones á otros.

El habilitado de marina de esta provincia, Don Ramon Plá, ha sido destinado á la intervención de la Ordenación general de Pagos.

La diputacion provincial ha acordado socorrer con sus fondos por término de un año la ayuda de lactancia de varios niños gemelos.

Las listas de los mozos comprendidos en el sorteo del año próximo han sido puestas á vista del público en el portal del ayuntamiento.

Un sugeto que salía ayer del cuarto de de arresto para ser conducido á la cárcel, se pegó tres pinchazos con un cortaplumas en el pecho y vientre, causándose li geras heridas, que le fueron curadas en la botica de socorro del Sr. Vega.

El inspector de orden público de esta provincia Sr. Aquino, sorprendió anteanoche una partida de juego de lotería en una taberna del muelle de los Naos, recogiendo el bombo y bolas á los jugadores.

La alcaldía ha multado á un carretero por maltratar el ganado.

Por la audiencia territorial de Búrgos, se ha dictado auto de sobreseimiento en la causa que se seguía al concejal Sr. Uzcudum, por el hecho de no haber abandonado el salon de sesiones á excitacion de la presidencia.

El estado de Nueva Jersey (Estados Unidos de América) ha votado una ley prohibiendo que se venda tabaco en cualquier forma, á personas menores de diez y seis años de edad.

En las obras del puerto de Pajares ha sido detenido por la guardia civil un hombre que intentaba alterar el orden, ocupándoseles seis cartuchos de dinamita, seis metros de mecha y una navaja.

Dice un periódico de Valencia. «Del nuevo personal de gobernadores se cuentan algunos lances graciosos. Véase la clase.

Uno de ellos, presentóse en palacio con la etiqueta del sastre en la manga del frac.

La alegría sin duda le habia distraído hasta ese punto.

De otro se cuenta como muy válida la siguiente especie:

Estando despidiéndose de S. M., éste recordando que el gobernador que se le despedía iba á una provincia andaluza en cuya capital se encuentra una de nuestras más ricas joyas artísticas, le dijo:

Hace pocos dias que me ha mandado un precioso mosaico el conservador de (aquí el nombre del monumento.)

¡Ah, sí!—contestó el flamante gobernador—allí aun quedan algunos empleados conservadores.

Dice *El Liberal* que el ministro de la Gobernación ha dirigido un telegrama al gobernador civil de Zaragoza, previniéndole que en lo sucesivo no haga declaraciones políticas que son de la iniciativa del gobierno, y cuya resolucioen es de la competencia de las Cortes.

Ha empezado en Valencia con gran animación el embarque de la naranja. Anteayer salió un buque para Inglaterra con 6.000 cajas.

En las playas de la Ascension, islote volcánico y estéril, situado á unas 240 leguas de Santa Elena, se ha cogido hace poco una tortuga que por su tamaño y peso es acaso la mayor de cuantas se han hallado hasta ahora en el Atlántico, donde viven estos anfibios. La citada tortuga es de la especie llamada *midas ó viridis*, cuya carne es tan buena como la de vaca, y pesaba viva mil libras. Sorprenhila de noche en un sitio donde fué á depositar sus huevos, se logró con gran trabajo y por medio de fuertes estacas, volverla y trasportarla á un buque, donde la mataron para sacar la carne y la grasa de su enormísima concha.

En la delegacion del Banco de Valencia, se ha presentado un billete de cinco duros falso. Con este motivo se practican diligencias para el descubrimiento de esta falsificación.

Continúa la revolucion en Haití. Las personas pudientes abandonan aquella república á causa de la espantosa anarquía que reina allí.

Se cree que sin la intervencion extranjera no habrá medio de poner término á ella.

Las noticias que se reciben de Egipto son graves. Parece que el ejército egipcio, que opera contra los rebeldes, tiene cortadas todas las comunicaciones.

Movimiento de buques

ENTRADOS.

Vapor Vicenta, 234 ts., c. Basanez, de Bayona con 2 barriles ferreteria á la señora viuda de Gonzalez; una caja molino á los señores Ubierna y Fernandez; 2 cajas arcas á don S. Regatillo; 4 bultos drogas á don R. Rodrigo; 8 id. id. á don Juan Garcia; una caja petróleo á los señores Fernandez Sanz y compañía; 81 cajas jabon y 17 cajas bujías á la órden; 3 cajas hilaza á la señora viuda de Gonzalez; 25 sacos cascarrilla á don A. B. Perez; 5 bultos papel á don S. Marina.

Vapor Palmira, 120 ts., c. Rendueles, de Gijon 1.070 bultos castañas, 100 id. embutidos y otros efectos para varios.

Quechemarin Angel de la Guarda, 62 ts., c. Beraza, de Bayona con 2.800 tablas para Gijon.

Id. Bayonés, 75 ts., c. Sendin, de Corcubion con 35 bultos sardinas á los Sres. Espina y Gonzalez; 14 id. id. á la órden; 13 idem id. á los Sres. Almiñaque y compañía.

Id. Olinda Rodriguez, 2013 ts. c. P. Cohour, de Pointe á Pitre con 203 sacos cacao á los Sres V. E. Aparicio; y otros efectos para varios.

BOLSA DE MADRID.

Dia 16.

Deuda al 4 por 100.....	57'75
Amortizable.....	71'50
Billetes hipotecarios de Cuba..	87'75

TALLERES Y ALMACENES DE MARMOLES DE TODAS CLASES DE ANTONIO CARRETERO
Primera Alameda, numero 28.
SANTANDER.

En este establecimiento, surtido en primera escala, se construyen cuantos trabajos se originen en el ramo de marmolería á precios no conocidos hasta hoy.

Pedid precios antes de comprar mármoles.

SOMBRERERIA VIUDA DE ENRICI

SUCESORA DE SARALEGUI,
12—Rivera—12

Se ha recibido un gran surtido de sombreros y gorras para niños y caballeros,

HIGUERA Y BLANCHARD'

antiguos socios de la casa VIUDA DE PAZ Y COMPAÑIA.

Blanca, 17.

Géneros del reino y extranjeros. Novedades.

Especialidad en ropas blancas finas para señora.

Equipos para novias y trajes para niñas.

Camisería, corbatería y géneros de punto de todas clases y precios. Abanicos, libros de misa, sombrillas bordados y encajes.

Alfombras, tapicería, mantas y lencería.

2 CALLE DEL PESO, 2,

En este acreditado establecimiento se acaba de recibir un bonito y variado surtido en calzado de invierno, esteras y felpudos. Tambien se venden en el mismo todos cuantos artículos pueden desearse en el ramo de olza, porcelana, cristal y juguetes á precios muy arreglados.

2—EL PALACIO—2

15-11 mjs

LA GRAN BRETAÑA.

Es el almacén que mayor surtido presenta en esta capital en camas, cunas y colchones de muelles.

SIN FIADOR.

Máquinas de coser de todos sistemas y modelos, camas inglesas y de Victoria, colchones de muelles de tela y hierro.

á 10 reales semanales.

10 POR 100 DE DESCUENTO AL CONTADO hilos, sedas, agujas, aceite y piezas sueltas. SANTANDER BLANCA, 38,

DEPÓSITO PARA AGUA

Se vende uno de hierro de cabida de 40.000 litros, se dará muy arreglado.

Darán razon en la fábrica de bebidas gaseosas «La Deliciosa» Primera Alameda 9.

GRAN ALMACEN DE VINOS

DE

D. JOSE DE UZCUDUM,

CALLE DE PADILLA, 28.—SANTANDER

El dueño de este antiguo y acreditado establecimiento, ha decidido, á instancia de varias personas, dar á conocer en la Península sus vinos embotellados, que gozan de gran aceptación en la Isla de Cuba, y alcanzado, en la exposicion celebrada en Matanzas, en el año de 1877 el premio de MEDALLA DE PLATA, por la pureza de los mismos, no tener ninguna clase de alcohol, ni bouquets artificiales.

Desde hoy se expenden estos vinos en el almacén mencionado, á los precios siguientes:

VINOS ANEJOS TINTOS.

San Vicente, de 3 hojas.....botella 3 1/2 reales.

» » de 4 » » » 4

La casa abonará un real por cada casco que se devuelva, siendo este el que usa la misma con un sello.

Tambien se venden en el referido almacén vinos de exportacion con los embases correspondientes, fabricados en la tonelería que al efecto tiene montada esta casa.

Se sirven con puntualidad los pedidos de embotellado, que se hagan para fuera, disponiendo de la cajería necesaria, siendo su precio el anunciado, con más el de embalaje y portes, advirtiendo que no se remitirán sino por cajas de doce botellas. ms.

NOTA—Para mayor comodidad del público se ha establecido un depósito de estos vinos embotellados en la calle de Colosía, número 1, tienda de LA DESEADA.

TEATRO.

FUNCIÓNES

Para hoy 18 de Noviembre de 1883.

A las tres y media de la tarde.

MARINA.

A las siete y media de la noche.

BOCACCIO.

Entrada general, 1 peseta.

Imprenta Católica, Puente, n.º 16.

VAPORES-CORREOS
DE LA
COMPANIA TRASATLANTICA
ANTES A. LOPEZ Y COMPANIA.

SERVICIO
PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.
SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

SALIDAS DE	Barcelona los dias 5 y 25	DE CADA MES
	Mátaga " 7 y 27	
	Cádiz " 10 y 30	
	Santander " 20	
	Coruña " 21	

Los vapores que salen los dias 4 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasaje para LAS PALMAS (Gran Canaria), y VERACRUZ.
Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinación con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman pasaje y carga a flete corrido para los siguientes puntos:

- LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez, y Ponce.
- LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevititas.
- AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacífico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.
- NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a California, como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.
- SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a Valparaíso, como Buena Ventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.

Rebajas a familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, a pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita a los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

El vapor-correo

CIUDAD DE CADIZ

es el destinado a salir de este puerto el dia 20 de Noviembre
Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañía.

VAPORES PAQUETES
DE LA COMPANIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS.
SERVICIO REGULAR MENSUAL
PARA MANILA.

Salen de Santander, el dia 4 de cada mes.—De Cádiz, el 10 y de Barcelona el 15, y hacen escalas en Port-Said, Suez, Aden, Punta de Gales y Singapore.
El vapor

GIJON

saldrá de este puerto el dia 4 de Diciembre próximo.
ADMITEN CARGA Y PASAJEROS.
Los señores pasajeros encontrarán espaciosos y bien ventilados alojamientos, pues estos vapores han sido contruidos expresamente para el servicio a que se les destina. Hay baños y cuantas comodidades pueden apetecerse en los climas en que han de navegar.
Consignatarios en Cádiz, señores Delegados de la Compañía Trasatlántica.
En Barcelona señores Ripol y Compañía.
En Santander señores Angel B. Perez y Compañía, Muelle, 36.

**COMPANIA MEXICANA
TRASATLANTICA**

El nuevo vapor de acero

TAMAULIPAS

4.050 toneladas—5.000 caballos de fuerza,

CAPITAN OJINAGA,

saldrá de este puerto para los de

HABANA, PROGRESO Y VERACRUZ

del 24 al 25 de Noviembre.

ADMITE CARGA Y PASAJEROS

Este magnífico vapor, construido bajo especial inspección, además de su extraordinaria velocidad, reúne todas las condiciones necesarias para el tráfico que va a ser destinado. Sus salones, suntuosamente decorados y bien ventilados, proporcionan sin igual comodidad a los señores pasajeros. Alumbrado por luz eléctrica. Tiene baños y caloríferos.
Rebaja a los pasajes de familia y billetes de ida y vuelta; estos válidos por un año.
Pasaje de proa para PROGRESO Y VERACRUZ, 200 pesetas; HABANA, 175 id.
Los registros se cerrarán la víspera de la entrada del vapor.
Para más informes dirigirse al agente de la Compañía, D. ANGEL DEL VALLE, Muelle, 27.
Nota.—Los señores pasajeros deberán proveerse de un pasaporte, refrendado por el señor Gobernador civil de la provincia.

INDICADOR DE SANTANDER.

FERRO-CARRILES DEL NORTE.

CORREOS.

SALIDAS DE SANTANDER.

Tren mixto hasta Torrelavega a las 7:40 mañana y llega a aquella estación a las 9:25 id.
Tren-correo a las 11:05 mañana; llega a Madrid a las 7:35 de la mañana siguiente.
Tren mixto hasta Bircena, a las 3:20 tarde y llega a aquella estación a las 7:10 noche.

LLEGADAS A SANTANDER.

Tren mixto de Bircena, sale de aquel punto a las 6:45 mañana y llega a Santander a las 10:05 de id.
Tren-correo sale de Madrid a las 7:30 noche y llega a Santander a las 3:12 tarde.
Tren mixto de Torrelavega, sale a las 5:20 tarde y llega a Santander a las 7:05 noche.

El de Bilbao saldrá a la 1:45 de la tarde y entrará en la administración a las 10:20 de la mañana.

El de Puerto-Rico, Habana y Veracruz, por la línea española, saldrá de aquí el 20 de cada mes y entrará los dias 1.º de id. id.

El de Habana, Puerto-Rico y Veracruz, por el paquete francés, saldrá el dia 22 de cada mes y entrará del 8 al 11 de id. id.

El de todos los puertos del Pacífico, saldrá el dia 26 y entrará del 16 al 18 de cada mes.

REJA.—Estará abierta desde las 9 hasta las 12 mañana y de la 4 a 6 de la tarde.

A la llegada de los correos se suspenden las operaciones de esta y de certificados.

Certificados.—Para el correo general de 8 a 10 de la mañana.

Recogida de los buzones.—Para el correo general interior: los de esta capital, a las 9:20 de la mañana; el de esta administración a las 10:15 idem, y el de la estación del ferrocarril a las 10:55 id.

Para Bilbao é interior: los de la capital, a la 1 de la tarde; el de esta administración, a la 1:3 idem.

Para Torrelavega é interior: los de la capital, a las 2 de la tarde; el de esta administración, a las 2:30 y el de la estación del ferrocarril a las 3:10 idem.

Recepcion de papel del Estado y valores declarados, de 8 a 10 de la mañana y de 4 a 5 de la tarde.

Para el correo de Torrelavega de 1:15 a 2:45 tarde.

Para Bilbao y su línea de 12 a 1:15 de la tarde. Reclamaciones é incidencias de certificados, de 11 a 12 de la mañana.

El franqueo de la correspondencia para Puerto-Rico y Habana por el paquete francés, es el de las tarifas para el extranjero, ó sea a razón de 40 céntimos de peseta por cada 15 gramos de peso en las cartas y de 5 céntimos de peseta por cada 50 gramos en los periódicos é impresos, siendo el derecho de certificado de 75 céntimos de peseta.

SERVICIO DE BAHÍA.—La Corconera.

Astillero a Santander.—A las 8 y 10 de la mañana y 1, 2-45, y 4-45 de la tarde.
Santander al Astillero.—A las 8-45 y 12 y 2, 3-30 y 5, discrecional.
Cespedon a Santander.—A las 7-45, 9-45 y 4-30.

Santander al Cespedon.—A las 8-45 y 3-30.
Santander Pedroña y Puntal.—A las 7, 8-30, 11-30 y 2, 3-30.
Puntal y Pedroña a Santander.—A las 7-45, 9-15, 12-15 y 2-45, 4-15.

DILIGENCIAS DE LA PROVINCIA.

Para Asturias, sale todos los dias un coche a las 6 1/2 de la mañana de la administración del Sr. Horga.
Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario a las 6 de la mañana, alternando, en las administraciones de los Sres. Catalan y Horga.
Para Santoña coche diario a las 2 de la tarde,

alternando, en las administraciones de los señores Quintana y Catalan.
Y para todos los puntos de la costa, hasta Bilbao, coche diario, a las 3 de la tarde, de la administración del Sr. Catalan.
La empresa de coches LA VERDAD tiene combinación en Guarnizo para Villacarriedo y Selaya a las horas de llegada de los trenes del Norte.

LA VERDADERA CIENCIA ESPAÑOLA.

BIBLIOTECA ECONÓMICA.

ADMINISTRACION: CALLE DE LOS ANGELES, MÚM. 14.

BARCELONA

Esta biblioteca, fundada para resucitar autores que nunca debieran haber caído en olvido, en sus tres años de existencia, ha merecido las bendiciones de todos los prebostes y los plácemes de todos los amantes del saber. Tiene divididas sus obras en dos secciones: una castellana y otra latina.

En la sección castellana ha publicado: obras de Fr. Tomás de Jesús, 3 tom.; de Malon de Chaide, 2 tom.; del P. Ribadeneyra, 1 tom.; del P. Nieremberg, 3 tom.; del P. Alvarado, 6 tom.; del P. Gumilla, 2 tom.; de F. de Quevedo, 1 tom.; de Fr. Diego de Estella, 5 tom.; de San Juan de la Cruz, 4 tom.; del Dr. D. Juan Huarte, 1 tom.; de Calderon de la Barca, 1 tom.; de Fr. Diego de Estella; 3 tom., y de Fr. Juan Interian de Ayala, 3 tom.

En la sección latina ha editado las obras del P. Maldonado, 10 tom.; del Beato Orozco, 2 tom., del P. Ludovico Lossada, 10 tom.; del P. Francisco Suarez, y 6 tom. de *Patrologia Hispana*, padres Sæculi IV.

Para el año próximo tiene preparadas: *Libro de la Imitacion de Cristo Nuestro Señor*, del P. Arias; *El Monserrate*, de Cristóbal de Virues; *La Retórica Cristiana*, del P. Granada; *Las Guerras de los Estados Bajos*, por D. Carlos Coloma; *Las Misiones de la Compañía de Jesús en China y Japon*, por el P. Guzman; *Cartas de San Franco Xavier y La Guerra del Palatinado*, por Franco Ibarra.

En la sección latina, la continuación de la *Metafísica* del P. Suarez.

Abre, además, una suscripción especial para la *SAGRADA BIBLIA*, que contiene: Texto latino de la Vulgata. Texto bíblico castellano del *Imo. Torres Amat* y notas del *Imo. Scio de San Miguel*, armonizando y aclarando los comentarios con los trabajos conocidos ya del insigne P. Fita, de la Compañía de Jesús, y otros de renombrados autores.

Los precios generales de suscripción son: Sección castellana, 9 ptas. al año para los tomos en rústica y 12 ptas. para los tomos en media holandesa; Sección latina, 22:50 ptas. rústica, al año, y 25:50 pesetas media holandesa. A los que se suscriban a ambas secciones se les abonará un 30 por 100.

Las obras sueltas castellanas, véndense a 5 rs. tomo rústica y 6 rs. media holandesa.
Las obras latinas, a 9:50 rs. tomo rústica, y 10:50 media holandesa.

EL MONGE DEL MONASTERIO DE YUSTE

(ÚLTIMOS MOMENTOS DEL EMPERADOR CARLOS V)

LEYENDA TRADICIONAL DEL SIGLO XVI

FOR

DON LEANDRO HERRERO.

(SEGUNDA EDICION)

Un volumen de 442 páginas, esmeradamente impreso.
Su precio en toda la Península **Una peseta y cincuenta céntimos**, franco de porte.

Se expende en las principales librerías y en la administración de *El Siglo Futuro*, calle de Saon Márcos, núm. 26, principal, Madrid, a donde pueden dirigirse los pedidos acompañados de su valor.

DIAS CON LOS PROTESTANTES.

COLECCION

DE FOLLETITOS, PROPIOS PARA LA PROPAGANDA

ANTI-PROTESTANTE
CON EPISODIOS ACAECIDOS A LOS MISMOS.

FOR

RAMON BON RODRIGUEZ.

DIA I.

¿QUÉ SON LOS PROTESTANTES?

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA.

10 céntimos.